



2014 图书馆服务宣传月闭幕式读者之星代表发言

各位老师、同学，大家下午好！

我是来自物理系的黄滕宇。今天能站在这里代表“读者之星”发言，真是倍感荣幸。

其实我已经不是第一次被评为读者之星了。两年前我也是在逸夫馆接过了图书馆的这一份沉甸甸的荣誉。但是看到这次的名单里还有说我们系的楼宇庆老师——他已经从2010年到现在连续三届获评“读者之星”了，我真是不敢再多说什么了。

<1>

不得不让我回忆起四年多以前，刚踏入清华校园的我们。初次接触图书馆不久，就迎来了“悦读畅享，书香百年”的那届服务宣传月。那次好像是图书馆首次评选“读者之星”，在公布的数据中，我们看到了一些令人震撼的数据，比如，一年入馆次数高达730次（没想到两年之后，这个数字增加到了惊人的2199次！！），还有，最多借阅量2948册……这些数字着实震撼了我们。震撼之余，也给我留下了无尽的探索欲望。

不知道大家第一次走近清华图书馆时是什么感受。我在来到清华前，接触过不少高校的图书馆。几年前初次进入清华园，站在老馆面前，真是一种失望的感觉——别的大学都有“高大上”的图书馆馆舍，这座又矮小、又破旧的两层小楼，就是我们的图书馆？

一分钟以后，我站在老馆一期建筑的中庭。后来发生的事情想必大家也猜到了。在大理石铺成的台阶上惊讶得说不出话，之前的那种粗浅的认识立刻被颠覆了。于是，真心地被这座殿堂所感召。延续三代甚至即将有第四代的建筑，这是我们印象中清华图书馆最值得我们骄傲的馆舍。

不管怎么说，形式只是外表，这几年来，馆藏和服务的内涵才真正令人陶醉，让渐渐地成为了我精神栖居的家园。

首先，图书馆是一个让我开阔眼界的地方。来自天南海北的浩繁信息凝聚在一排排的书架中，古今中外的智慧聚集在这里，让我们能够在书架的海洋中徜徉摸索，可以徘徊流连一整天，从早到晚，极尽贪婪地从你这里吸取每一份知识营养，心里越来越充实。

图书馆是一个真正兼容并蓄的地方。不仅是具象的知识，还有抽象的思想。在这里，我们可以看到各种思想的汇聚和碰撞，而她的包容，不带任何偏狭的眼光。

最后，借用前几天看到的王媛老师的一句话：图书馆是一个让我们沉静在这里，修炼身心的地方。自己在图书馆的这几年，大概也就是世界观形成的时候。虽然我自己下这样的结论可能为时过早，但我相信，（我说的）图书馆对我的影响一定没有言过其实。

上世纪三十年代，清华的学生们把在老图书馆里学习，比作像知识宝藏辛勤“开矿”；而在信息爆炸的今天，图书馆承载着浩瀚无边的知识，我则更愿意将在图书馆学习比作乘风破浪。



<2>

这几年来，我也是亲眼见证了图书馆的飞速发展。还记得四年前，图书馆到周末还要闭馆半天，后来竟然改成了每周七天、全天十四小时的开放；那时候学生的最大借阅量只有 20 册，即使这样已经是在当时领先于全国高校的图书馆了，没想到一年多以前给我们进一步开放到了 30 册，借阅时间和预约数量也进一步增加。我们还见证了文科馆的落成，也即将见证图书馆北楼的建成和开放；还有好多的服务细节，更是无法一一列举。我们怎么能不感慨生活在这样一个最好的时代呢。

还忘了最重要的一条。记得刚进校时，图书馆的馆藏量说是三百多万册；没过几年，现在听馆长说，已经到了 460 万册！

还是上世纪三十年代，在学生们还在“开矿”时，钱钟书就敢于立誓“横扫清华图书馆”。然现在却更让人敬畏的是：四年时间，即使每天坚持从这里借阅一本图书，等到毕业时，也就是“每三千册书里面才读过一本”而已！

每想到此，总会“心有戚戚焉”。虽然，这完全不能说明我们距离七十年前的清华学生有多大的差距，因为现代社会，信息量在爆炸式地增长，图书馆也不例外。我们能从这里获取的部分实在是太渺小了，真想用用自己生命的剩下每一分去和你亲近。

<3>

更让我不安的是，人说滴水恩当以涌泉报，我们从图书馆这里不断地获取营养，图书馆的老师们为我们尽心尽力做出了这么大的贡献，我们却总是无法表达这种感恩之情。

所以我总是竭己所能，只是为了让图书馆变得更好。比如说，仔细地观察它的一举一动，以各种渠道向你提意见和建议；当发现你的藏书残缺了，总是愿意用尽自己近乎强迫症的细致和耐心将它们修补；当自己发现了新书好书，或是自己在科研中有了强烈的需求，总是迫不及待地介绍给它，还时不时地捐赠出自己的一些绝版的图书，只是为了能向更多同学分享……

两年前，我很荣幸地报名成为了图书馆的学生顾问，有了更多的机会和图书馆的老师们面对面交流。图书馆工作的复杂和细致、老师们处理各种问题的极高的效率，特别是与我们交流时候的耐心和周到，真正地给我留下了深刻的印象。

我还很幸运地，在身边认识了一大群同样这么热爱图书的人，有时候会在圈子里互相戏称对方为“书霸”。他们也从来不是那种只会独享、只会对身边的不满牢骚满腹的人。我们也会互相鼓励，互相赞赏对图书馆做出的贡献；当今互联网飞速发展，图书馆的未来也充满了未知的色彩，我们也时常探讨思考这样的话题。遇到对图书馆不满意的地方，说的最多的是，“我们能做些什么”。毕竟我们现在还只是学生，可是我们也悄



悄考虑过，能不能现在算一算在图书馆这里获取了多少资源，能不能在几十年后能不能百倍千倍地还给你，来表达我们的感激之情……

<4>

最后，感谢图书馆的老师们的辛勤工作，图书馆的每一点点进步我们都记在心里；感谢为图书馆的发展做出贡献的老师、同学们，你们是我永远的榜样。

感谢百年历史的清华大学和几乎同龄的清华大学图书馆，是这一个个世纪的厚重积淀给了我们成长的沃土，给了我们方向的引领和智慧的启迪。我也愿意继续以一名学生的身份为你的成长添砖加瓦，和你一同见证更加美好的明天。